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Potrebe in želje po pridobitvi novih vrst zna
nja, spretnosti ali osebnostnih lastnosti se pri 
odraslih pojavljajo na poklicni in na zasebni 
ravni, izhajajo pa lahko iz zunanjih okoliščin 
ali so izraz osebnih interesov in želja. Odgo
vor na te potrebe lahko delno najdemo v izo
braževalnih programih, ki jih ponujajo izo
braževalne ustanove in institucije. Premalo pa 
se zavedamo, kako veliko projektov, poveza
nih z učenjem in izobraževanjem, v življenju 
zastavimo in izpeljemo sami. Spremembe, ki 
jih doživljamo v poklicnem in zasebnem živ
ljenju, so pogosto nagle, nepredvidljive in od
govor nanje zato le redko najdemo v unifor
mirani formalni izobraževalni ponudbi. V se 
pogosteje se moramo zanesti predvsem sami 
nase in sami poiskati pot do tistih informacij 
in virov, ki nam bodo dali odgovor. 

Potrebe po izobraževanju pogosto povezuje
mo predvsem s poklicnim znanjem in spret-

nostmi, dejansko pa so povezane z vsemi so
cialnimi vlogami, ki jih imamo v medosebnih 
odnosih in v odnosu do okolja ter skupnosti, 
v kateri živimo (partnerski, starševski, prija
teljski odnosi, dom in družina, odnos do do
gajanja v skupnosti, kraju, pa tudi v družbi na 
splošno, v kulturi in znanosti), predvsem pa v 
odnosu do nas samih (zdravje, varnost, oseb
nostni razvoj, iskanje smisla življenja). 

Tudi vzgibi, iz katerih se porodi osebni učni 
projekt, so lahko zelo različni. Zelo pogosto 
so to potrebe, povezane z zunanjimi okolišči
nami, ki nas prisilijo k delovanju in iskanju 
rešitev. Velikokrat so take zunanje okoliščine 
povezane z delom in poklicno dejavnostjo, 
pri čemer vpliv mednarodne ekonomije in po
litike ter razvoj novih oblik ekonomije in teh
nologije narekujeta nenehno prilagajanje in 
pridobivanje novih vrst znanja in spretnosti. 
Pogosto pa niso nič manj nujne in dramatične 
spremembe na zasebni in osebni ravni, pri 
čemer vprašanja zdravja, varnosti, kakovosti 
odnosov v družini in okolju vse pogosteje 
zahtevajo sposobnost hitrega in pravilnega 
ukrepanja. 

Vzgibi za spontano individualno izobraževa
nje lahko izhajajo tudi iz naših lastnih želja, 
interesov in osebnih ambicij, ki niso nepo
sredno povezane z zunanjimi okoliščinami in 
pritiski. Nekdo se lahko odloči za učenje ita
lijanščine preprosto zato, ker mu je jezik 
všeč, čeprav niti v poklicnem niti v zasebnem 



življenju tega znanja ne potrebuje. V povsem 
drugačnem položaju pa je inženir, ki bo v 
kratkem sodeloval z Italijani, ker je njegovo 
podjetje podpisalo pomembno pogodbo. 

Ker so vzgibi za to, da si nekdo zastavi učni 
projekt, zelo različni in povezani z različnimi 
življenjskimi situacijami, so tudi odgovori ze
lo različni, predvsem pa odvisni od vsakega 
posameznika. Pot, ki jo bo posameznik pre
hodil, da bo prišel do tistega znanja ali spret
nosti, ki si jih je zadal kot cilj svojega osebne
ga izobraževalnega projekta, je povezana s 
številnimi dejavniki, predvsem z njegovimi 
lastnimi zmožnostmi, sposobnostmi, motiva
cijo, pa tudi z okoliščinami in okoljem, v ka
terih bo izobraževanje potekalo. Rezultati 
njegovih prizadevanj pa bodo precej odvisni 
od tega, kako jasno in realno je opredelil ci
lje, ki jih želi doseči, in od virov, iz katerih se 
bo učil in črpal znanje. 

VRSTE VIROV 

Kadar si posameznik zastavi učni projekt, to 
pomeni, da si je zastavil enega ali več ciljev, 
ki jih želi doseči kot rezultat učenja. Pri tem 
pa se že pojavi vrsta ključnih vprašanj: kje bo 
dobil tisto znanje, ki bi ga rad pridobil, kje se 
bo naučil tistih spretnosti, ki jih želi razviti, 
pa tudi to, po kakšnih merilih se bo odločal 
med različnimi možnostmi, kako se bo lotil 
dela, kako bo delal z viri in se iz njih učil. 

Prvi in pogosto neprecenljiv vir znanja in in
formacij so ljudje. Predvsem ljudje, s katerimi 
živimo, se srečujemo, pogovarjamo, ki jih 
imamo radi in jih spoštujemo, ljudje, s kateri
mi delamo in sodelujemo na poklicnem pod
ročju, v skupnosti, ljudje, s katerimi se pri
merjamo, jim včasih zavidamo, jih občuduje
mo, ki jih zavračamo in s katerih ravnanjem 
se morda ne strinjamo. Skratka, ljudje, ki 
imajo določene vrste znanja, spretnosti, vede
nje, osebnostne lastnosti ali izkušnje, iz kate
rih ali na podlagi katerih se želimo nekaj nau-

čiti. Ljudi, od katerih se lahko učimo, srečuje
mo na različnih mestih in v različnih vlogah. 
Lahko gre za poklicne izobraževalce, inštruk
torje, strokovnjake za določeno področje, ve
liko pa zvemo in se naučimo (ne da bi se tega 
vedno prav zavedali) predvsem od ljudi, s ka
terimi živimo: od partnerja, otrok, staršev, so
sedov, prijateljev in znancev. 
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. Ljucije nam wri iskanju i:rrformaci;i pomagajo na več načinov. 

Bodisi kot kažipot, ko nam svetnje;jo, na koga naj se obrnemo, 
~. kje bi lahko dobiti potrebn~.·!nforrnacije, kateri viri so primerni 
~ in zanesljivi, kako naj rav~~mo. Nemogoče je, da bi sami po
;; znali toliko ljudi, da bi nalJ±!~ ~e lahl<:o dali vse odg'ovo,re. Kadar 
; potrebujem:o informacije~,1Se pogosto vprašamo: kdo bi to vedel, 
1 kdo se je že ukvarjal s tt"m, ko,ga bi lahko vprašali za nasvet, 
: kdo im~ kaj ~zkušenj s tem? Lj;udje, na katere se obrnemo za in
thHna~l;]o. alil ~asvet, nas lahko napotijo do dmgih ljudi ali pa k 

; matena:lmm vrrom. 

Nekomu, ki bi se rad naučil obrezovati sadno 
drevje, lahko prijatelj priporoči znanca, ki je 
strokovnjak za obrezovanje sadnega drevja, 
ali pa mu priporoči knjigo, po kateri se je 
sam naučil obrezovati sadno drevje ali za ka
tero je slišal, da je zelo dobra. Morda pa zna 
sadno drevje obrezovati sam in se bo prijate
lju ponudil za mentorja. 

To, kar pri iskanju in selekciji virov pogosto 
spregledamo in zanemarimo, so naše lastne 
izkušnje. Najprej vedno izhajamo iz nas sa
mih, čeprav se nam zdi to tako samoumevno, 
da tega še opazimo ne. Ko v nas dozori odlo
čitev, da se želimo ali moramo nekaj naučiti, 
se najprej aktiviramo sami in se začnemo raz
gledovati naokrog. Od naših izkušenj , znanja, 
sposobnosti in osebnostnih lastnosti je v da
nih okoliščinah odvisno, ali se bomo obrnili 
na sorodnike, prijatelje, sodelavce ali na po
klicne svetovalce in strokovnjake ali bomo in
formacije iskali pri ljudeh ali v materialnih 
virih, knjigah, imenikih, časopisih, medijih. 

Vir znanja so tudi materialni viri , ki obstajajo 
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v različnih zapisih tekstovne, slikovne, avdio, 
video in multimedijske narave. Kot viri še 
vedno prevladujejo knjige, priročniki, učbeni
ki, članki v časopisih in revijah, katalogi, 
slovarji, imeniki in podobne zbirke podatkov 
ter slikovnega gradiva v tiskani obliki. Ti 
viri so dostopni v knjigarnah, knjižnicah, 
arhivih, muzejih. Poleg tiskane oblike pa se 
nezadržno širi število informacij , dokumen
tov, knjig in revij, ki so dostopne prek virtual
nih knjižnic, informacijskih centrov, zbirk 
podatkov na internetu in drugih računalniških 
omrežij. 

Pomemben materialni vir so tudi avdio in vi
deo zapisi, ki so dostopni na klasičnih ana
lognih kasetah, vse bolj pa tudi v digitalni 
obliki kot laserske plošče, računalniški pake
ti, CD-ROM in na internetu. Računalniška in 
kabelska omrežja postajajo vse bolj pomem
ben medij za posredovanje informacij in zna
nja v smislu komunikacije med ljudmi in do
stopa do gradiv v virtualnih knjižnicah, mu
zejih in podobnih zbirkah podatkov. Pomem
ben prispevek digitalne tehnologije je prav v 
možnosti združevanja in kombiniranja različ

Kar 7 O odstotkov 
odraslih nima 
zadostneg~ znanja 
za ravnanJe z 
informacijami. 

nih vrst podatkov in zapisov. 
CD-ROM ali spletna aplika
cija (na primer učno gradivo 
na internetu) lahko združi 
tekstovni del z grafičnimi ani
macijami, avdio in video po
snetki, ki omogočajo učinko
vito ponazoritev snovi. 

Kljub izrednim možnostim, ki jih za dostop 
do znanja ponuja sodobna tehnologija, pa ne 
moremo mimo dejstva, da izobraževanje s 
pomočjo računalniške tehnologije ostaja v 
domeni računalniško pismenih, pretežno 
mlajših odraslih. Večina odraslega prebival
stva - po podatkih raziskave Pismenost in 
udeležba v izobraževanju, ki jo je izpeljal 
ACS, kar 65 do 70 odstotkov - nima za
dostnega znanja in spretnosti za ravnanje z in
formacijami, ki jih vsebujejo različni pisni vi-

ri. To med drugim pomeni, da se pri iskanju 
informacij in pri učenju opirajo predvsem ali 
izključno na ustno izročilo in na ljudi, ki jih 
poznajo in jim zaupajo. 

Dejansko danes različne znanosti ponujajo 
odgovore na najrazličnejša vprašanja in pro
bleme. Informacij, nasvetov, receptov in na
vodil je veliko in skoraj ni več vprašanja, na 
katerega ne bi kdo ponujal učinkovitega od
govora. Ovira za dostop do informacij in zna
nja pa je danes bolj kot kdajkoli prej prav ne
znanje oziroma nepoznavanje možnosti in na
činov za dostop do informacij, nesposobnost 
izbire med različnimi viri in nezmožnost pre
soje o ustreznosti ter verodostojnosti informa
CIJ. 

POTI DO VIROV IN NAČIN 
UPORABE 

Poti do virov so zelo različne in odvisne od 
vsakega posameznika, njegove razgledanosti 
in izobraženosti, sposobnosti za iskanje in 
uporabo informacij, iznajdljivosti, sposobno
sti za komuniciranje, samozavesti, samopo
dobe in drugih vrst znanja, sposobnosti in 
spretnosti. 

Bolj izobraženi ljudje pogosto sami najdejo 
pot do potrebnih virov znanja, saj imajo z izo
braževanjem ter učenjem več izkušenj in lah
ko izhajajo iz okoliščin, na katere so že nale
teli in v katerih so se že znašli . Imajo veliko 
večji pregled nad viri, ki obstajajo, in nava
dno tudi potreben kritični aparat za presojo 
virov. Kot vir znanja uporabijo predvsem pi
sno gradivo, knjige, revije, pogosto tudi mul
timedijsko gradivo. Način uporabe virov je 
zato pogosto branje, preučevanje gradiv, 
spremljanje medijev, v medosebnih stikih pa 
spraševanje, pogovori in diskusija. Čeprav je 
tako kot pri vsakem učenju velik del tudi v 
poskusih, eksperimentiranju, opazovanju in 
posnemanju, je njihov pristop praviloma bolj 
racionalen in sistematičen , saj si znajo cilje 



zastaviti jasneje in predvideti tudi način , s ka
terimjih bodo dosegli . 

Več težav pri iskanju virov imajo manj izo
braženi ljudje. Z izobraževanjem imajo ma
lo izkušenj in še te so pogosto negativne, za
to so do formalnih , institucionaliziranih 
oblik izobraževanja zadržani. Izhodišče za 
uspešno individualno izobraževanje je kon
čana srednja šola, v kateri je posameznik 
razvil učne navade in tehnike ter pridobil 
znanje in sposobnosti, potrebne za samo
stojno učenje in izobraževanje. Nižja stopnja 
izobrazbe sama na sebi seveda ni dejavnik, 
ki bi napovedoval manjšo sposobnost indivi
dualnega izobraževanja, saj se veliko ljudi v 
življenju in poklicu odlično znajde tudi s 
skromno formalno izobrazbo, predvsem če 
imajo privzgojene in razvite sposobnosti, ki 

jim to omogočajo . Na žalost pa je nižja izo
brazba pogosto povezana s socialnim oko
ljem, v katerem oseba živi, pogojena je z 
izobrazbo in razgledanostjo staršev ter je 
najpogosteje tudi pomemben 
dejavnik pri možnostih za za
poslitev in napredovanje na 
poklicni ravni. 

Manj izobraženi ljudje na
vadno čutijo nelagodje in od
por do institucij in s tem tudi 
do institucij, v katerih lahko 
pridejo v stik z različnimi vi

Izhodišče za 
uspešen osebni 
izobraževalni 
načrt je vsaj kon
čana srednja šola. 

ri, iz katerih bi se lahko učili, bodisi da gre 
za svetovalne službe, izobraževalne ustano
ve bodisi knjižnice, muzeje, svetovalne cen
tre. Poglaviten vir, iz katerega črpajo znanje 
in spretnosti, so zato ljudje, predvsem ljudje 
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Pri manj izobraženih 1juaen ima svetovalno cle:lo prei iskanju vi
rov izreden pomen, saj navadno ne vedo, kje lahko clob:i]o po

, trebne informacije, na koga naj se obrnej,o, kako naj se lotijo re
; ševa:nja problemov. PQ'gosto se pravzaprav splo:b, ne zavedajo, 
~' ela za r!i\'šitev svoj:itl1 prqb,lernQV in stiskpotre 
r navajj;eni vdano Čakat1:.iJ;i ' s~ prepuščajo cl .·. 

iz njihove družine in okolice, ljudje, ki jim 
zaupajo ali jih spoštujejo zaradi določenega 
znanja, osebnostnih lastnosti , socialnega 
statusa ali vpliva. Od teh ljudi se učijo pred
vsem s posnemanjem, poslušanjem, opazo
vanjem, spraševanjem in pogovorom. Njiho
vo učenje je zato predvsem naključno in ni 
posledica jasno zastavljenih ciljev, zato so 
tudi rezultati pogosto naključni in vprašljivi. 

Zaradi pasivnega odnosa, ki ga manj izobra
ženi razvijejo do dogajanja v okolju, se je pri 
načrtovanju njihovega vključevanja v izobra
ževanje treba zavedati, da ti ljudje sami ne bo
do prišli v svetovalne centre, izobraževalne 
ustanove, knjižnice, saj je to svet, ki jim je 
povsem tuj. Tistim ljudem, ki sami ne pridejo 

Ponudba 
izobraževalnih 
programov v 
Sloveniji je preveč 
centralizirana. 

po nasvet in znanje, je treba 
svetovalno in izobraževalno 
dejavnost pripeljati »na 
dom«, v okolje, ki jim je do
mače in v katerem takih 
spodbud ne bodo jemali kot 
nekaj tujega. Svetovalno in 
izobraževalno dejavnost je 
zato treba vpeti v odnose in 

dogajanje v okolju, kjer ti ljudje živijo, in se 
pri tem opreti na tiste posameznike, ki imajo 
v tem okolju določen ugled in uživajo spošto-
vanje ter zaupanje. 

Pomemben dejavnik, povezan z odnosom 
manj izobraženih do znanja in učenja, je tudi 
razvejenost izobraževalne dejavnosti in izo
braževalne ponudbe. Podatki za Slovenijo ka
žejo, da je izobraževalna ponudba izrazito 
centralizirana v ljubljanski regiji, kjer je bila 
leta 1993 več kot polovica vseh izobraževal
nih organizacij. Te so ponujale več kot polo-

vico vseh evidentiranih izobraževalnih pro
gramov (Klemenčič, Pretner, 1993), maribor
ska, gorenjska in celjska regija so imele ko
maj tretjino ponudbe v primerjavi z ljubljan
sko, ostalih devet regij pa ni imelo niti deset 
odstotkov izobraževalne ponudbe v primerja
vi z ljubljansko. Kar 15 slovenskih občin (25 
odstotkov) ni imelo nobene izobraževalne or
ganizacije za odrasle. 

Čeprav gre za podatke iz leta 1993 in se je po
nudba izobraževalne dejavnosti medtem mar
sikje spremenila, ti podatki zgovorno kažejo 
na to, zakaj je v Sloveniji stanje pismenosti 
tako katastrofalno, kot so pokazali rezultati 
raziskave o pismenosti in udeležbi odraslih v 
izobraževanju. Če v okolju, kjer ljudje živijo, 
ni (nobenih) dejavnosti in spodbud, ki bi bile 
povezane z učenjem in aktivnim odnosom do 
pridobivanja novega znanja, je razumljivo, da 
učenje in izobraževanje ne moreta biti vred
nota in v zavesti ljudi ne pomenita načina za 
izboljšanje življenjskih ter delovnih razmer, 
ampak prej izgubo časa. Nič nenavadnega to
rej, da se taki ljudje ne izobražujejo in da se 
tudi ne želijo izobraževati. 

MERilA ZA IZBIRANJE MED 
RAZLIČNIMI VIRI 

Bolj izobraženi se pogosto srečujejo s težavo 
pri izbiri zaradi prevelikega števila informa
cij, manj izobraženi pa pogosto ne vedo, kje 
bi sploh poiskali znanje in zato ovire na poti 
do znanja težko premagajo brez nasvetov in 
pomoči drugih. Ne glede na to, ali je posame
znikova pot do informacij hitra ali zapletena, 
ali je sposoben zbrati veliko informacij in vi
rov ali le dva, tri , je navsezadnje najpomemb
nejše to , kako se bo med temi viri odločil in 
izbral najprimernej šega. Preveliko število in
formacij lahko bolj oteži izbiro kot omejeno 
število možnosti in virov, zato je sposobnost 
za presojo med različnimi viri danes pravza
prav izjemno pomembna. Predvsem zato, ker 



ima posameznik na voljo malo časa, je bistve
no, da se odloči za tisti vir, ki mu bo pomagal 
do znanja, ki ga v danih okoliščinah resnično 
potrebuje, da bodo spretnosti, ki jih bo razvil, 
tiste spretnosti, ki jih dejansko potrebuje. Še 
tako hitro in učinkovito iskanje virov in infor
macij se izkaže za nekoristno, če se iz teh vi
rov nismo naučili tistega, kar smo si zadali 
kot cilj . 

Eno od meril za selekcijo različnih virov je 
vsekakor dostopnost, bodisi v finančnem, ča

sovnem bodisi geografskem smislu. Če do 
znanja, ki ga ima določena oseba, ali do gra
diva, ki je shranjeno na določenem mestu, ne 
moremo priti dovolj hitro ali je to predrago, se 
bomo morali odločiti za drug, dostopnejši vir. 

Dejavnik, ki navadno vpliva na izbiro določe
nega vira, sta tudi zanesljivost in verodostoj
nost. Ko gre za ljudi, za katere predvidevamo, 
da imajo določeno znanje in spretnosti, se na
vadno ravnamo po tem, koliko tej osebi za
upamo oziroma koliko zaupamo njenemu 
znanju in sposobnostim. Podobno presojamo 
tudi pri materialnih virih. Nakateri bolj zau-

Za postindnstrljsl€.6 'dobo je znači!len vse 
večji obseg z~anj:a .in. .informacij,. V prvo
tnem pomenu pecrwg(}gika pomeni potova
nje 0troka k viru zi~~a. Ti viri znanja so 

-· · -· y. . • • _y • "'i'-~- v • brh sola, kq,Jctzmca, r'!lob.:razevalm center. Z 
novimi informacijskimi povezavami pa 
potnje znanje (Sen:!f, 1996~. , R:ačunalniška 

tehnole>:gfja o , , obenem kopi'čer~,te !n 
šil,'jenj;e zna:Q;j~ , arjanje novih virov;, 
znanja. Znanje ~derne, ki ga Lyo-
tarcJ imenuje ,, sl<o znanje, je po-
sledica vse večjega obsega uskladiščenega 
znanja. Tega znanja ni več me>gnče posre
dovati v obliki objektivni'l'l resnic in izde
lanih teorij, konceptov in zakonov, ampak 
je treba ljudi naučiti uporabljati to znanje 
in jih usposobiti za'to, da bodo znali sami 
narediti ;>sintezo znanja« (Lyo
tard, 1979). 

pajo tuji literaturi, drugi domačim avtorjem, 
nekateri se bolj zanesejo na knjige, drugi na 
ustno izročilo, nekdo bolj zaupa mnenju sose
da kot mnenju poklicnega strokovnjaka in 
nasprotno. 
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Dejstvo je, da so v zgodovini 
številni filozofi in pedagogi 
poudarjali poinen razvijanja 
kritičnega odnosa in meril, ki 
bi mladim pomagali pri upo
rabi pridobljenega znanja. Od 

Učinkovita 
selekcija je odločil
na za uspešnost 
izobraževanja. 

Pestalozzijeve zahteve po tem, da ima vsakdo 
pravico do primerne izobrazbe, ki mu bo po
magala do samostojnosti in samozadostnosti, 
s katero bo kljub pritiskom in družbenim 
spremembam lahko ohranil osebno integrite
to in svobodo odločanja, do misli, ki jo je 
Kant razvil v Kritiki čistega uma, da se štu
denti od njega ne bodo učili filozofije, ampak 
tega, kako samostojno misliti in raziskovati 
ter stati na lastnih nogah. Diesterweg z misli
jo, da slab učitelj resnico ponuja, dober pa 
učence uči, kje je in kako naj jo iščejo, pove 
prav to, kar :fr,yotard postavlja kot glavno na
logo šole v qbdobju informacijskega znanja: 
usposobiti mlade, da bodo znali sami sinteti
zirati in uporabiti svoje znanje. 

Od vzgoje in izobrazbe, ki jo je bil posame
znik deležen v času obveznega šolanja, je 
precej odvisno, kakšen odnos do znanja in 
izobraževanja razvije. Ljudje z višjo izobraz
bo, z razvitimi osebnostnimi lastnostmi, ki 
jim omogočajo aktiven in ustvarjalen odnos 
do dogajanja v okolju in v svetu, so navadno 
sposobni sami poiskati pot do pravih virov in 
do znanja, ki ga potrebujejo. Manj izobraženi 
ljudje in ljudje s pasivnim odnosom do doga
janja v okolju svojih težav pogosto ne zmore
jo reševati sami. Po nasvet ali pomoč se obra
čajo predvsem na znance in prijatelje, zato je 
njihovo učenje večinoma prepuščeno naključ
nim spodbudam. Iz takega začaranega kroga 
jim lahko pomaga le načrtna svetovalna in 
izobraževalna dejavnost. 



66 

ANDRAGOG V VLOGI 
SVETOVALCA 

Poklicne in življenjske situacije, v katerih se 
porajajo nove potrebe po znanju in spretno
stih, se spreminjajo z veliko dinamiko in 
razvoj se v sodobni družbi nezadržno seli od 
množičnih oblik izobraževanja v individual
no sfero. Funkcija množičnih, skupinskih 
oblik izobraževanja je danes predvsem zviše
vanje splošne ravni izobrazbe, ne morejo pa 
zadovoljiti potreb po specifičnih, posebnih 
vrstah znanja in spretnostih, ki jih ljudje po
trebujejo v vsakdanjem življenju. 

S tem pa postaja vse bolj individualno tudi 
delo svetovalcev in andragogov, saj receptov, 
ki bi bili primerni za širok krog ljudi , ni več. 
Avtonomnost posameznika pri iskanju in 
kombiniranju virov znanja je bistveno pove-

zana z nJegovo izobrazbo in osebnostnimi 
lastnostmi. Bolj izobraženi, samoiniciativni 
in dinamični ljudje pogosto ne potrebujejo 
pomoči, ko si zastavijo načrt , po katerem si 
bodo pridobili določeno znanje in spretnosti. 
Vloga andragoga kot svetovalca je pomemb
na predvsem pri manj izobraženih ljudeh, ki 
sami težko ugotovijo svoje potrebe in težave, 
povezane s pomanjkanjem znanja. V tem 
smislu je funkcija andragoga dvojna, saj gre 
na eni strani za svetovanje ljudem, ki se svojih 
potreb po znanju sicer zavedajo, vendar ne 
znajo poiskati virov in si zastaviti izobraže
valnega programa, po drugi strani pa gre za 
pomoč in svetovanje ljudem, ki se svojih po
treb po znanju pogosto sploh ne zavedajo, če
prav zaradi neznanja životarijo in so odrinjeni 
na rob družbe. 

Pri tem sta poleg vloge svetovalne dejavnosti 
pomembna tudi izobraževalna dejavnost in 
ponudba, s katero se posameznik srečuje v 
svojem okolju. Bogata in pestra izobraževal
na ponudba bistveno vpliva na odnos, ki ga 
ima posameznik do učenja in pridobivanja 
novega znanja. Če se v določenem kraju veli
ko ljudi vključuje v različne izobraževalne 



programe ali se drugače izobražuje, to po
membno vpliva na splošno klimo in vred~ 

nostno predstavo večine krajanov. Da pa se 
ljudje lahko vključujejo v izobraževalne de
javnosti, mora obstajati mreža izobraževalne 
ponudbe, ki jim to omogoča. V sega bremena 
izobraževalne ponudbe ne morejo prevzeti 
zasebne izobraževalne organizacije, tudi zato, 
ker je njihovo delovanje bolj ali manj odvisno 
od povpraševanja in ponudbe drugih organi
zacij. 

Prav zato je pri načrtovanju mreže izobraže
valne ponudbe izjemno pomembna vloga ob
čin, regij in države. Vitalnost vsake skupno
sti, bodisi kraja, občine bodisi države v celoti, 
je odvisna od vitalnosti in trdnosti vsakega 
posameznika, predvsem pa od tistih skupin, 
ki so odrinjene na družbeni rob in si brez na
črtne pomoči iz tega položaja ne morejo po
magati. Svetovalno delo mora biti zato vpeto 
v prizadevanja širše skupnosti in države za 
vključevanje vseh odraslih v aktivne oblike 
druženja in izobraževanja. 

SKLEPNE MISLI 

Eden ključnih paradoksov informacijske 
družbe je nedvomno v tem, da pri vsem obse
gu znanja, vedenja, informacij in virov, števi
lo ljudi, ki dostopa do tega znanja nimajo, 
pravzaprav narašča . Podatki o neslutenih mo
žnostih za dostop do informacij, ki jih ponu
jajo informacijske avtoceste, nas ne smejo za
vesti. Nič nam namreč ne povedo o tem, kaj 
se dejansko dogaja z ljudmi, ki te avtoceste 
uporabljajo, še manj pa o tistih, ki jih ne. Pri 
vseh virih, iz katerih se lahko nekaj naučimo, 
je še vedno odločilno razširjanje informacij o 
tem, kakšni viri obstajajo, kakšne možnosti 
ponujajo in kako jih lahko uporabljamo. Kajti 
ljudje, ki teh možnosti ne poznajo in ne razu
mejo, dostopa ne bodo zahtevali. In če ga 
ne bodo zahtevali, ga tudi ne bodo dobili 
(Rheingold, 1994). 
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